

这些非洲企业家说——

“与中国合作，就是与机遇同行”

本报记者 李嘉宝

“非洲人的中国缘”④

近年来，在中非合作论坛、共建“一带一路”框架下，中非在贸易投资、基础设施、卫生健康、农业减贫等多领域合作取得丰硕成果。乘着中非互利合作的东风，越来越多非洲企业家将目光投向中国。他们或与中国企业开展合作，或直接到中国投资创业。

“与中国合作，就是与机遇同行”，这是许多非洲企业家的共同感受。

在2024年中非合作论坛峰会举行前夕，本报记者采访了几位非洲企业家，听他们讲述在中国生活工作的难忘经历以及与中国伙伴携手同行的故事。



▲纳赛尔·布希巴（左一）在摩洛哥集装箱式海水淡化工厂与合作伙伴合影。

纳赛尔·布希巴（摩洛哥）——

“投身摩中、中非合作的伟大事业中，我将自己的理想变为现实”

从空中俯瞰，摩洛哥小镇伊尔福德是撒哈拉沙漠里的一处绿洲，这里是摩洛哥著名的椰枣之乡。然而，荒漠化和土地盐碱化问题一度严重威胁椰枣树的生长。近年来，在摩中企业家的共同努力下，伊尔福德建起一座中非盐业农业示范农场，为这片郁郁葱葱的椰枣林带来新的生机。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席、摩洛哥瑞得投资有限公司总经理纳赛尔·布希巴是这项合作的促成者。“我们多次组织中国企业及相关领域的技术专家，深入撒哈拉沙漠腹地开展考察交流，挖掘沙漠农业的商机。这座示范农场借鉴了中国的沙漠治理经验，引进中国的土壤改良剂和苦咸水淡化技术，效果显著。”他说。

经过技术人员努力，当地地下水的含盐量降至原来的1/8。每棵椰枣树年用水量从原来的600升降至200升，每棵树的经济收益达100至200美元。“我们正将这一基于中国创新技术的示范项目成果介绍给更多沙漠国家，希望给更多人送去减贫与发展的希望。”布希巴说。

“将中国先进技术引进到非洲，通过知识转移促进非洲国家的发展”——布希巴选择将推动中非合作作为自己一生的事业，这源于他的“中国缘”。

“从1995年起，我在中国留学、工作20多年。这段经历奠定了我人生与事业发展的基础和方向。”布希巴说，“在华期间，我欣赏中国的秀美山川，游历不同风格的城市，也调研考察一些科技企业和生产工厂。所见所闻让我由衷感叹中国的发展奇迹与创新活力。我始终认为非洲国家应向中国取经，借鉴中国式现代化经验，走出一条具有非洲特色的繁荣之路。”

近年来，中非合作不断走深走实。2022年1月，摩洛哥与中国签署共建“一带一路”合作规划，成为北非地区首个与中国签署共建“一带一路”合作规划的国家。

“投身摩中、中非合作的伟大事业中，我将自己的理想变为现实。”布希巴说，“我创立了摩洛哥非洲中国合作与发展协会，通过教育交流、翻译出版、国际会议等，推动摩中文化与商业合作。我还与中国合作伙伴创立投资公司，组建摩中两地国际化团队，引进中国先进技术，在海水淡化、沙漠农业、绿色矿业等领域加强非中投资合作。”

摩中联合开发的集装箱式海水淡化工厂，是布希巴促成的又一重要合作成果。“2019年，我们组织一批有水利工程背景的中国企业家赴摩考察，近距离了解摩洛哥的投资环境及面临的干旱挑战。3年后，由摩

中企业联合投资的集装箱式中型海水淡化工厂建成，产量达到2万至3万立方米/天，大约是20万人每天的饮水量。该项目为阿拉伯和非洲国家应对结构性干旱提供了高性价比解决方案。”布希巴说。

除了参与商业投资外，布希巴还是摩洛哥著名的中国问题专家。他在中山大学相继取得了管理学硕士和政治学博士学位。作为摩中友好的见证者和推动者，布希巴用中文撰写了《摩中合作60年》一书，系统地回顾了1958年到2018年间摩洛哥与中国的友好往来，该书还有阿拉伯语和法语两个译本。

“我很喜欢研读《论语》《道德经》《孙子兵法》等中国经典著作，了解中华文化和东方智慧。这对我参与跨文化沟通与协调、推动非中文化双向传播具有积极作用。”布希巴说。

对于即将举行的2024年中非合作论坛峰会，布希巴充满期待。“由中非合作论坛催生的《中非合作2035年愿景》、‘十大合作计划’、‘八大行动’、‘九项工程’等成果意义深远，是中非互信互利的结果，也树立了国际合作的典范。期待本届峰会释放更多积极信号，推动中非合作迈向更深层次、更广领域、更高水平。”他说。

布雷特·林德尔·辛格（南非）——

“希望所有非中青年一起加油，为双方合作带来更多活力”

“今天，我们将开启一段引人入胜的旅程，探讨中非合作论坛为非洲和中国带来的广泛利益……中非合作论坛是中非关系的有力见证，也是为双方民众带来更光明未来的承诺。”

最近，在动身来中国之前，南非小伙布雷特·林德尔·辛格在社交平台分享了一条短视频，讲述中国企业投资南非并推动当地经济社会发展的几个案例，展现中非合作论坛的积极意义。对于此次中国之行，他期待已久。

“受到南非工部的邀请，我将作为企业家代表之一，随总统拉马福萨到北京参加2024年中非合作论坛峰会。此行我还会考察一些中国优秀企业，挖掘合作机会。”辛格说。

辛格与中国的缘分，早在2011年就开始了。那年，他进入温州医科大学国际教育学院，主攻儿童呼吸学。“读书期间，我的老师给我取了一个中文名字叫辛成乐，意思是辛苦学习和工作，就会取得成功和快乐。大家都叫我阿乐。”他说。

2020年疫情发生后，辛格放弃了回国休假的计划，作为一名儿科实习医生坚守在温州医科大学附属第二医院的岗位上，与同事们并肩战斗。9月，辛格在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上荣获“优秀外籍志愿者”称号。当年，他从学校毕业并获得硕士学位。这段求学与工作的经历，深深影响了辛格的职业规划。

“从中非合作论坛框架下的‘十大合作计划’‘八大行动’到‘九项工程’，卫生健康合作一直是中非合作的重点内容之一。在中国学习和工作期间，我了解到中国与许多非洲国家在这方面开展了深入合作。我想发挥自己的专业所长，参与其中并贡献一些力量。”他说。

2020年下半年，在温州市瓯海区政府的支持下，辛格带领团队在温州市国家大学科技园落地了一个医疗科技创业项目。之后，他带领团队在第八届海外人才协会创业大会国际创新周上获得外籍创业者冠军，这让辛格备受鼓舞。为了更好地为非医疗合作牵线搭桥，他又在南非注册成立了一家名为AOM的医疗公司，并担任总经理。

“我们致力于助力中国的药品、医疗检测用品、医疗器械等‘出海’到非洲国家。”辛格说，“中国医疗技术水平不断提升，已经建成了世界上规模最大的医疗卫生服务体系。中国先进的医疗产品和发展经验能帮助许多非洲国家。”

辛格是一名典型的90后“斜杠青年”。他曾作为南非代表参与中国的一档文化访谈类节目“非正式会谈”，还通过短视频在社交平台上分享自己在中国学习和创业的经历，收获许多关注。“阿乐”已经成为不少中国粉丝喜爱的“网红”。2021年，辛格作为“网络达人”之一，走进直播间，参与中非合作论坛非洲产品电商推广季活动，向中国网友推荐南非的红酒、博士茶等好物。

“这两年，我们又投资了一些贸易公司、互联网媒体公司，希望更深入地参与中非经贸文化交流。”辛格说，“与中国合作，就是与机遇同行。希望所有非中青年一起加油，为双方合作带来更多活力！”

丁恩（尼日尔）——

“如果要做全世界的生意，我的建议是来中国，来义乌”

寻找货源、对接客户、跟进物流……上午9时，在浙江省义乌市稠州北路的一家外贸公司内，总经理丁恩开始了一天的工作。从尼日尔来到中国，扎根义乌创业十多年，丁恩的生活如同这座被称为“世界超市”的城市一般，忙碌又充满希望。

“2011年，我第一次来到中国，寻找商业机会。那时，我还不知道有义乌这个地方。”丁恩说，“一位同样来自非洲的朋友告诉我，义乌是一个不错的选择。直到今天，我还在感激他当时的建议。”

从丁恩的公司出发，沿着稠州北路向北不到3公里，就是著名的义乌国际商贸城。这里汇聚着210万种商品，贸易覆盖全球230多个国家和地区。这些年，丁恩曾无数次到义乌国际商贸城采买货物、洽谈合作。如今，他已经成了这里的“熟面孔”，每走几步



▲布雷特·林德尔·辛格（左二）在2021年国际青年英才对话论坛上参与讨论。

►2023年11月，丁恩（右三）获得义乌市五洲商人之家服务中心颁发的“国际交流贡献奖”。（本文配图均由受访者提供）



就能碰到老朋友、老客户。

“义乌远远超乎我的想象，人们似乎可以在这里买到想要的一切。”这是义乌留给丁恩的第一印象。

几乎没有犹豫，丁恩就决定在义乌创业。他先到义乌工商职业技术学院学习了8个月的中文，又在外商云集的稠州北路开起了自己的外贸公司，将中国的纺织品、家用电器、五金工具、建筑材料等各类产品出口到非洲市场。

在丁恩的办公室里，挂着两幅中文书法作品，一幅写着“大展宏图”，另一幅写着“诚信赢天下”。经过十多年的打拼，丁恩已经融入了义乌开放包容的商业环境中，生意越做越好。“中国商品质量好、价格实惠，在非洲很受欢迎。”丁恩说，“现在，我们的业务已经拓展到非洲16个国家，每年能够出口300多个集装箱，来自欧洲的客户也开始联系我。”

近年来，义乌持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，进出口贸易越来越

便捷。越来越多“丁恩”正在义乌实现自己的创业梦。统计数据显示，每年到义乌采购的境外客商超过56万人次，非洲客商占比超过1/10。2023年，义乌对非洲出口超10亿元的国家有24个。今年1月至7月底，非洲客商入境超5万人次。

义乌已经成了丁恩难以割舍的“第二故乡”。他的妻子也来自尼日尔，曾在上海留学，又到义乌工作。他们在义乌相识，组建家庭，养育了三个可爱的女儿。这两年，丁恩又和几个朋友合伙开起一家非洲餐厅。“家乡的美食吸引了许多在义乌工作的非洲商人。渐渐地，越来越多中国朋友也常来光顾。餐厅人气很旺，充满了欢笑与温情。”他说。

现在，丁恩又有了新角色。作为义乌非洲商会会长，他热心向其他非洲朋友分享自己的创业经验，帮助他们解决各种创业难题。“如果要做全世界的生意，我的建议是来中国，来义乌。”丁恩说，“希望更多非洲朋友能在这里拥抱机遇，取得事业上的成功。”

“看到阿富汗人民的笑容，一切都值得了”

——记中国支援阿富汗和平重建

阿富汗喀布尔大学中文系三年级学生艾哈迈德·霍拉米站在学校礼堂前，凝视着刻有“中国援助”字样的纪念牌。“战争结束3年来，中国为阿富汗和平重建作出许多努力，十分感谢中国的大力支持。”霍拉米说。

2021年8月，美国结束了持续20年的阿富汗战争。战争结束后，中国政府和企业以实际行动支持阿富汗重建，帮助阿富汗缓解经济和民生困难。

由中国十九冶集团有限公司援建的喀布尔大学综合教学楼和礼堂于2021年7月正式启用。该项目总建筑面积1.4万多平方米，内含30间多功能教室、一个学术报告厅、一个礼堂和两个会议室。

“中国一直在教育领域支持阿富汗，教学楼投入使用后，喀布尔大学的学生有了更多机会参加不同学科的讲座。”霍拉米说。

今年4月，中国十九冶计划在

喀布尔建造56栋住宅楼，共计1400套住房。目前，建筑群的土方基础已完工，其中6栋楼已经封顶。

中国十九冶阿富汗项目部材料机具部部长曹炳森表示，该项目招聘了大量当地员工，有效缓解了当地就业压力。项目启动后，单日最高有近260名阿富汗员工在不同岗位从事不同工作。

“授人以鱼不如授人以渔。中国的技术工人在施工过程中会把自己的技能传授给当地员工，希望他们能学到一技之长。”曹炳森说，公司希望通过该项目帮助阿富汗培养更多专业人才。

曹炳森于2020年底来到阿富汗工作，亲历了阿富汗政权更迭、战争结束以及恐怖袭击威胁，曾一度独自坚守在项目部。“看到阿富汗人民的笑容，一切都值得了。希望住宅楼项目能够尽快竣工。”

中铁十四局集团海外工程分公

司阿富汗办事处副主任林法合对此感同身受。54岁的他已在阿富汗工作16年，参与共和国医院等多个项目建设。

林法合介绍，目前公司正与阿方商讨共和国医院二期技术合作项目，计划更新医院相关设备，以尽快为当地民众提供更好的医疗服务。

“我非常高兴能在中国公司工作，为重建的国家贡献力量。”办事处阿富汗员工阿拉丁达德说。他已在办事处工作了近10年。

当阿富汗遭遇自然灾害时，中国政府和社会组织及时伸出援手，提供人道支持。中方还向阿方提供了大量各类物资及紧急人道主义援助，帮助阿富汗民众应对疫情、地震和旱涝等自然灾害。为帮助阿富汗安置回归难民，中国政府还向阿富汗提供紧急人道主义物资援助。7月中旬，首批物资已运抵喀布尔并完成交接。

（据新华社电 记者赵家淞、邹学冕）



日暮即景

傍晚时分，一艘渡轮在德国法兰克福的美因河上行驶。

新华社/美联

环球掠影